
Са ла ты і за кус кі з рэ дзькі
Рэ дзька — скарб ні ца ка рыс ных жы ва твор ных 
рэ чы ваў. У ёй шмат эфір ных але яў, ві та мі на С, 
роз ных цук роў, бія ла гіч на ак тыў ных злу чэн няў. 
Ёсць у рэ дзьцы ёд і рэ чы вы, якія гі бель на дзей-
ні ча юць на шкод ныя мік ро бы. Ка лій, які ёсць у 
рэ дзьцы, спры яе вы вя дзен ню з ар га ніз ма ва ды 
і па ва ра най со лі, што вель мі важ на пры ля чэн-
ні сар дэч на-са су дзіс тай сіс тэ мы і ны рак. Ся род 
усёй га род ні ны рэ дзька зай мае пер шае мес ца 
па коль кас ці ка лію, маг нію і каль цыю. У ёй так-
са ма ёсць жа ле за і фос фар. Шчо лач ныя со лі, 
якія змя шча юц ца ў ка ра няп ло дах, чыс цяць наш 
ар га нізм ад яда ві тых пра дук таў аб ме ну. У якім 
бы вы гля дзе вы ні вы ка рыс тоў ва лі рэ дзьку (рэ-
за ным або дзёр тым), не еш це яе ад ра зу, дай це 
ёй тро хі па ста яць, каб яна стра ці ла не ка то рыя 
ля ту чыя рэ чы вы, якія на да юць за ліш нюю васт-
ры ню і го рыч, і мо гуць вы клі каць пя кот ку.

Са ла та «Ві та мін ная»
Спат рэ біц ца: 1 рэ дзька, 1 морк ва, 250 г бе ла ка чан-

най ка пус ты, 1 агу рок, 1 па мі дор, соль, зя лё ная цы бу ля 
і зя ле ні ва на смак. Для за праў кі: алей або смя та на, 
ма я нэз.

Рэ дзьку і морк ву на дзер ці на тар цы. Ка пус ту тон ка 
на шат ка ваць. Агу рок на рэ заць тон кі мі скры лі ка мі, а 
па мі дор — доль ка мі, зя лё ную цы бу лю — коль ца мі. Усё 
змя шаць, за пра віць са ла ту але ем, смя та най або ма я-
нэ зам, па сы паць здроб не ным зя ле ні вам.

Рэ дзька з сы рам
Спат рэ біц ца: 1 рэ дзька, 100 г сы ру, 100 г смя та ны, 

соль і час нок.
Рэ дзьку на дзер-

ці на дроб най тар цы 
ра зам з сы рам, па са-
ліць, да даць здроб не-
ны час нок і за пра віць 
смя та най.

Са ла та з рэ дзькай і мя сам
У ад воль ных коль кас цях спат рэ біц ца: чор ная рэ-

дзька, ва ра ныя бял кі яек, ва ра нае мя са (мож на ку ры-
нае), ма я нэз, рэп ча тая цы бу ля.

Рэ дзьку на дзер ці на буй ной тар цы, мя са дроб на і 
тон ка па рэ заць, па сек чы бял кі яек, па са ліць, за пра віць 
ма я нэ зам. Звер ху ўпры го жыць аб сма жа най да хрумс-
ткай ска ры нач кі цы бу ляй.

Са ла та з рэ дзькі і язы ка
Спат рэ біц ца: 200 г ва ра на га язы ка, 250 г рэ дзькі, 

60 г зя лё най цы бу лі, 60 г алею, 20 г гра на та ва га со ку, 
1 ч. л. мё ду.

Рэ дзьку і ва ра ны язык на рэ заць са лом кай, цы бу лю 
здраб ніць. Рэ дзьку і цы бу лю блан шы ра ваць, ад ціс нуць 
і пад су шыць. Усё змя шаць, па клас ці ў са лат нік гор кай 
і за пра віць су мес сю алею з гра на та вым со кам, па сы-
паць зя ле ні вам.

Як пад шыць джын сы
На пэў на, кож ны з тых, хто но сіць джын сы, 
су стра каў ся з та кой праб ле май: як 
па ка ра ціць джын сы, пры гэ тым за ха ваў шы 
вы твор чыя па цёр тас ці. Пра па на ва ныя 
ні жэй спо са бы па ды дуць толь кі пра мым 
або рас клё ша ным ма дэ лям.

Спо саб пер шы. Па ды хо дзіць для тон кіх тка нін або 
ў вы пад ку, ка лі ніз ча сам бу дзе ад ва роч вац ца.

Скла да ем джын сы пя рэд ні мі па ла він ка мі ад на 
да ад ной, а зад ні мі ад па вед на вон кі. Су мя шча ем 
усе сі мет рыч ныя швы. Па ра лель на ні зу джын саў 
ад зна ча ем не аб ход ную (га то вую) даў жы ню вы ра бу 
і пра во дзім лі нію. Па ёй, не да баў ля чы пры пус каў, 
ад ра за ем ад ра зу абедз ве ка ла шы ны. Бя рэм ад рэ за-
ныя част кі. Ад строч кі ад мя ра ем пры пуск пры клад на 
7—10 мм і ад ра за ем. Ця пер вы пор ва ем ніт кі. Да лей 
раз горт ва ем пры пуск на пад гі нан не і аб ра за ем пры-
пус кі на вер ты каль ных швах, па кі да ю чы ка ля 2 мм. 
Ро бім гэ та для та го, каб мі ні мі за ваць таў шчы ню 
на плас та ван няў.

Ця пер пры мя-
ра ем аб рэ за ныя 
дэ та лі да ка ла-
шы ны. Ча сам 
атрым лі ва ец ца, 
што аб рэ за ная 
дэ таль вы хо дзіць 
даў жэй шай. Гэ та 
ад бы ва ец ца та-
му, што джын сы 
р а с  к л ё  ш а  н ы я 
аль бо тка ні на са 
стрэй чам. У лю-
бым вы пад ку трэ ба па мен шыць даў жы ню да не аб-
ход най. Ка лі джын сы з вя лі кай до ляй рас ця жэн ня, 
то даў жы ню гэ тай дэ та лі мож на зра біць мен шай 
за шы ры ню ка ла шы ны (не больш чым на 0,5 см 
у скла дзе ным вы гля дзе або на 1 см у аб' ёме), бо 
строч кай яны зноў рас цяг нуц ца і атры ма ец ца эфект 
«рас клё ша най спад ніч кі». Не за бы ва ем зрэ заць 
ліш нія пры пус кі на швы. Да лей па кі ну ты на мі пры-
пуск у 0,7—1,0 см за пра соў ва ем уся рэ дзі ну так, каб 
след ад строч кі ад сту паў ад пе ра гі бу на 1—1,5 мм. 
Устаў ля ем ка ла шы ну ў атры ма ную «акан тоў ку» да 
ўпо ру, су мя шча ю чы вер ты каль ныя швы. Мож на 
за ма ца ваць шпіль ка мі. Ка лі не аб ход на (асаб лі ва 
для шчыль ных тка нін), на плас та ван не швоў мож на 
ад біць ма ла тком, што да зво ліць ма шын цы ляг чэй 
пра хо дзіць гэ тыя ўчаст кі. І пра кла да ем аздоб ную 
і ад на ча со ва за ма ца валь ную строч ку па ста рым 
сле дзе або на 1 мм вы шэй (у не ка то рых вы пад ках 
так на ват лепш). Доб ра ад пра соў ва ем. Стрэй ча выя 
тка ні ны лепш тро хі спра са ваць.

Пра спорт
— Але на, як ацэ ні це свой се зон?
— Я па ка за ла доб рыя вы ні кі не толь-

кі ў Ба ку і на су свет ным пер шын стве, 
але і на эта пах Куб ка све ту. Прак тыч на 
ўсю ды, дзе вы сту па ла, бы ла ў шас цёр-
цы най мац ней шых, у су свет ным рэй-
тын гу ця пер зна хо джу ся на 10-м рад ку, 
та му за да во ле на са бой і ма гу на зваць 
гэ ты се зон са мым леп шым у ма ёй кар'-
е ры.

— Рас ка жы це пра сваю ка ман ду.
— Я вы сту паю за ня мец кі клуб 

Vеlосіо-SRАM, у нас вель мі ін тэр на цы-
я наль ны склад: аме ры кан ка, ка над ка, 
дзве аў стра лій кі, бе ла рус ка, італь ян ка, 
фран цу жан ка і тры нем кі. Ужо 4 га ды, 
як я зна хо джу ся ў пра фе сій ных клу бах, 
але ўпер шы ню, ка лі тра пі ла ту ды, бы ла 
вель мі здзіў ле ная, бо ра бо та там ар га-
ні за ва на зу сім па-ін ша му. Мой трэ нер, 
не мец, не су пра ва джае мя не на трэ ні-
роў ках, ён скла дае толь кі гра фік, па 
якім я па він на зай мац ца, там рас пі са-
на ўсё да хві лі ны. Я бы ла ў шо ку, ка лі 
да ве да ла ся ўпер шы ню, што па він на 
без спы нен ня пра ехаць 5 га дзін ад на. 
Як? Я ж ма гу прос та звар' я цець ад гэ-
та га... Але прай шло па ру ме ся цаў — і 
я пры вык ла, ця пер ужо гэ та мя не не 
хва люе.

Пас ля кож най трэ ні роў кі ўсе свае 
да ныя з аса біс та га кам п'ю та ра я скід-
ваю трэ не ру, ён гля дзіць іх, ана лі зуе і 
ка жа, што доб ра, што дрэн на, што трэ-
ба змя ніць.

— На пэў на, тое, пра што вы га во-
ры це, скла да на для на ша га мен та лі-
тэ ту. Хо чац ца не дзе схал ту рыць?

— Для на шых спарт сме наў, якія пры-
вык лі трэ ні ра вац ца ў гру па вым ка лек-
ты ве, дзе на стаў нік па ста ян на пад га няе 
і кант ра люе, вя до ма, цяж ка. Але кож ны 
па ві нен ра зу мець, для ча го ён трэ ні ру-
ец ца. Ка лі прос та так, та ды не вар та 

раз ліч ваць на доб рыя вы ні кі.
— У ве ла спор це ча сам да-

во дзіц ца пра ца ваць не толь кі 
на ся бе, але і на сяб ро вак па 
ка ман дзе. Гэ та ад бі ва ец ца на 
ад но сі нах унут ры ка лек ты-
ву?

— Не. Мы пра во дзім ка ля 70-
80 стар таў у се зо не і зра зу ме ла, 
што ўсе гон кі не ма гу вый граць 
ад на я. У кож най з нас ёсць свая 
спе цы я лі за цыя: на прык лад, я 
не ўмею на столь кі доб ра фі ні-
ша ваць, як ро бяць гэ та ін шыя. 
Наш спар тыў ны ды рэк тар ве дае ню ан-
сы кож най дзяўчыны (у ка ман дзе ёсць 
фі ні шо ры, спрын та ры, тэм па ві кі). Я ўні-
вер сал ка, гэ та зна чыць, што ў шмат-
дзён най гон цы мне больш па ды хо дзіць 
гор ны рэ льеф. На та кіх тра сах стаў кі 
ро бяць на мя не, і ўся ас тат няя ка ман да 
ў гэ ты мо мант пра цуе на маю пе ра мо гу. 
У гон ках, якія пра хо дзяць на раў ні не, у 
дождж, ве цер і хо лад, у лі да рах дзяў ча-
ты з больш буй ным це ласк ла дам, та му 
тут ужо я пра цую на іх.

— Як дзе ляц ца пры за выя?
— Па роў ну, не за леж на ад та го, хто 

вый граў. Та му што ўсе мы ўно сім уклад 
у пе ра мо гу.

— На якім ра хун ку на ша кра і на ў 
све це ве ла спор ту?

— Бе ла ру саў лі чаць доб ры мі са-
пер ні ка мі, та му што ў нас ёсць та кія 
сла ву тыя гон шчы кі-пра фе сі я на лы, як 
Кі ры лен ка, Сіў цоў, Гу та ро віч, даў но вя-
до мыя не толь кі ў Еў ро пе, але і ў све це. 

Усе ве да юць, што мы моц ныя і бу дзем 
зма гац ца да апош ня га.

— Ці рэ аль на ў Бе ла ру сі пра вес ці 
буй ны ве ла тур нір?

— Вя до ма, у нас ужо пра во дзі ла ся 
між на род ная муж чын ская гон ка на ша-
шы. Я чу ла, што ўсё прай шло па спя хо-
ва, бы ло шмат гле да чоў. Гэ та доб рая 
рэ кла ма для на шай кра і ны.

Пра жыц цё
— Пас ля за вяр шэн ня се зо на ад-

пра ві лі ся ад па чы ваць?
— Так, я вы ра шы ла тро хі па па да рож-

ні чаць на ма шы не. Вы еха ла з Іта ліі, пра-
еха ла Аў стрыю, спы ня ла ся, гля дзе ла, 
ра бі ла фо та, по тым пры еха ла ў Гер ма-
нію, спы ні ла ся ў Лейп цы гу (там зна хо-
дзіц ца ба за на шай ка ман ды). Тра пі ла 
на ват на «Ак то бэр фэст», але па піць 
пі ва не ўда ло ся: я бы ла за ру лём.

— Ча му вы ра шы лі па да рож ні чаць 
ме на ві та на ма шы не?

— Я вель мі люб лю кі ра ваць. Пас ля 
се зо на на за па шва ец ца стом ле насць, 
і хо чац ца прос та па быць сам-на сам з 
са бой, па гля дзець кра і ны, у якіх я шмат 
ра зоў бы ла, але асаб лі ва ні чо га не ба-
чы ла.

— Што па спе лі зра біць за ты дзень 
у Бе ла ру сі?

— Перш за ўсё, ажа ніць бра та (смя-
ец ца). У хо дзе се зо на мне ўда ло ся толь-
кі адзін раз пры ехаць да до му, у Бя ро зу, 
та му ця пер ста ра юся як ма га больш 
ча су пра вес ці з сям' ёй.

Ужо па тра ды цыі на ве да ла свай го трэ-
не ра і спарт сме наў у род ным го ра дзе. Я 
заў сё ды пры во жу ім ма лень кія па да ру-
нач кі. Ця пер на ба зе, дзе па чы на ла зай-
мац ца, пра во дзіц ца ка пі таль ны ра монт, 
сі ту а цыя з умо ва мі там мя ня ец ца ў леп-
шы бок. Шко ле па да ры лі сер ты фі кат на 
на быц цё не каль кіх ве ла сі пе даў. Гэ та га, 
вя до ма, ма ла, але хоць штось ці. У Бя ро-
зе трэ ні ру ец ца шмат дзе так не толь кі з 
са мо га го ра да, але і ўся го ра ё на і най блі-
жэй шых вё сак, та му ро ва раў не ха пае.

Ле тась на су стрэ чы з ула да мі ў Брэс-
це спы та лі, што трэ ба ку піць аса біс та 
мне. А мне ні чо га не трэ ба, у мя не ўсё 
ёсць, та му я па пра сі ла лепш да па маг-
чы дзе цям.

— Ад куль у вас та кое жа дан не да-
па ма гаць?

— Я са ма бы ла ў та кой сі ту а цыі: у 
мя не не бы ло ні фор мы, ні ве ла сі пе да. 
Баць кі ад да ва лі апош нія гро шы, каб усё 
гэ та куп ляць, і гэ та бы ло най леп шым 
па да рун кам на лю бое свя та. Та му ця-
пер мне пры ем на да па маг чы ка мусь ці. 
Пас ля се зо на за ста ец ца шмат рэ чаў, і 
я раз даю іх дзе цям.

— Вы па ча лі вес ці ка лон ку ў ад ным 
з бе ла рус кіх вы дан няў. На вош та?

— Пас ля чэм пі я на ту све ту адзін жур-
на ліст пра па на ваў мне, і гэ тая ідэя па да-
ла ся мне та кой клас най, што я з ра дас-
цю па га дзі ла ся. Ка лісь ці я на ват ха це ла 
па сту піць ву чыц ца на жур на ліс та. Мне 
вель мі ці ка ва пі саць, я ўвесь час ду маю 
над но вы мі тэ ма мі. Хо чац ца, каб лю дзі 
ве да лі больш пра ве ла спорт і на огул пра 
спорт знут ры: пра псі ха ло гію, ат мас фе ру 
ў ка ман дзе. Ня даў на я бы ла на тэ ле ба-
чан ні, і мне так са ма вель мі спа да ба ла ся. 
За хоп лі вае пра мы эфір, гэ та прак тыч на 
жы выя зно сі ны з гле да ча мі.

— Пас ля за кан чэн ня БДУФК вы яшчэ 
за ха це лі асво іць пра фе сію юрыс та...

— Мне зда ец ца, ве даць за ко ны вель-
мі ка рыс на, бо мы су ты ка ем ся з гэ тым 
кож ны дзень. Ву чо ба па куль да ец ца 
мне скла да на, бо з 365 дзён у го дзе, 
270 я пра вод жу ў да ро зе.

— Як вы ста ві це ся да та го, што ве-
ла рух і ў Еў ро пе, і ў Бе ла ру сі на бі рае 
аба ро ты?

— Вы дат на! Гэ та спры яе па пу ля ры-
за цыі ве ла спор ту і прос та ка рыс на для 
зда роўя кож на га ча ла ве ка. Ка лі я ба чу, 
што пра кат раз ры ва ец ца, усе бя руць 
ро ва ры, іх на ват не ха пае на ўсіх ах вот-
ных, у мя не столь кі ра дас ці на ду шы! Я 
па да ры ла ве ла сі пед ма ме, усё ле та яна 
ез дзі ла на ім на пра цу.

— Аса біс тае жыц цё, як і боль-
шасць спарт сме нак, па кі да е це «на 
по тым»?

— Не, спра бую су мя шчаць, але гэ та, 
вя до ма, цяж ка. Мы жы вём на вя лі кай 
ад лег лас ці ад но ад ад на го, вель мі рэд-
ка ба чым ся. Да Алім пі я ды ўсё бу дзе так, 
а по тым як Бог дасць.

Пра Іта лію
— Ужо не каль кі га доў вы жы вя це 

ў Іта ліі. Як вам кра і на?
— Вель мі па да ба ец ца. Там вя сё лыя, 

доб ра зыч лі выя лю дзі, вель мі эма цый-
ныя. Я сяб рую з усі мі сва і мі су се дзя мі ў 
до ме (у нас жы ве во сем сем' яў). Яны, у 
сваю чар гу, заў сё ды хва лю юц ца і «хва-
рэ юць» за мя не. Толь кі скон чу гон ку, ад-
ра зу пры хо дзяць sms ад іх; пры яз джаю 
да до му, а яны ча ка юць мя не з пі цай.

— Італь ян ская пі ца моц на ад роз-
ні ва ец ца ад бе ла рус кай?

— Там яна га ту ец ца на вель мі тон кім 
плас це цес та, звер ху та мат ная па ста, 
мо гуць быць све жыя па мі до ры і ма ца-
рэ ла. Ні я ка га ма я нэ зу!

— Ка лі пры яз джа е це да до му, ла су е-
це ку лі нар ны мі вы на ход ка мі род ных?

— Аба вяз ко ва! Та та і брат вель мі 
лю бяць, ка лі я га тую ім ла зан ню, час та 
до ма раб лю са мы вя до мы і па пу ляр ны 
італь ян скі дэ серт — крас та та. Італь ян-
цы ядуць яго кож ны дзень. Гэ та пі рог з 
ва рэн нем і све жай са да ві ной на вер се. 
Та та лю біць, ка лі я га тую яму па сту, па-
на ша му ма ка ро ну, з роз ны мі со у са мі і 
мо рап ра дук та мі.

Гу та ры ла Да р'я ЛА БА ЖЭ ВІЧ
lobazhevich@zviazda.by
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УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 7.40 18.09 10.29
Вi цебск — 7.32 17.56 10.24
Ма гi лёў — 7.30 17.59 10.29
Го мель — 7.24 17.58 10.34
Гродна — 7.55 18.24 10.29
Брэст    — 7.53 18.27 10.34

Iмянiны
Пр. Веранікі, Мікалая, Паўла, Пятра, 
Сцяпана, Уладзіміра.

К. Люцыны, Марыі, Андрэя, Віктара, 
Ігната.

Месяц
Першая квадра 20 кастрычніка.
Месяц у сузор’і Стральца. 
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1805 год — 210 га доў з ча су 
на ра джэн ня (Мін шчы-

на) Ан то нія Рут коў ска га, пе да го га, 
біб лі я тэ ка ра. Удзель нік паў стан ня 
1830—1831 гг., пас ля за ду шэн ня 
яко га быў вы му ша ны эміг ра ваць 
за мя жу, жыў у Па ры жы. На стаў ні-
чаў у эміг ранц кіх шко лах. З 1843-га 
быў на па са дзе на мес ні ка за гад-
чы ка поль скай біб лі я тэ кі ў Па ры-
жы, у 1854—1866 — біб лі я тэ кар 
кні га збо ру В. Чар та рый ска га, які 
раз мя шчаў ся ў ад ным з па рыж скіх 
га тэ ляў. Апра цоў ваў вы ве зе ныя 
ру ка пі сы і каш тоў ныя ста ра дру ка-
ва ныя кні гі Пу лаў скай біб лі я тэ кі. 
Кла па ціў ся аб іх за ха ва нас ці і рэ-
стаў ра цыі, склаў ін вен тар ру ка пі-
саў, кніг, кар таў і му зей ных экс па-
на таў. Па паў няў біб лі я тэч ныя збо ры 
ан ты ква ры я там. Да ваў маг чы масць 
ка рыс тац ца каш тоў ны мі кні га мі чы-
та чам і да след чы кам, за бяс печ ваў 
іх лі та ра ту рай пра род ны край, пад-
трым лі ваў кан так ты з фран цуз скі мі 
на ву коў ца мі. Па мёр у 1873 го дзе.

1908 год — на ра дзіў ся 
(в. Ста рын цы, ця пер 

По лац кі ра ён) Па вел Емяль я на віч 
Куп ры я наў, пер шы бе ла рус, які 
быў уда сто е ны 
зван ня Ге роя 
Са вец ка га Са ю-
за (1936). З 1929 
го да ў Чыр во най 
Ар міі, слу жыў у 
Бе ла рус кай ва-
ен най акру зе. 
З каст рыч ні-
ка 1936-га —
удзель нік гра ма-
дзян скай вай ны ў Іс па ніі на ба ку 
рэс пуб лі кан цаў, ка ман дзір тан ка. 
Вы зна чыў ся пад Мад ры дам, зні-
шчыў шы са сва ім экі па жам 2 ва-

ро жыя тан кі, 8 гар мат, не каль кі 
дзя сят каў сал дат. 9 ліс та па да та го 
ж 1936 го да ў баі ка ля пар ку Ка са-
дэль-Кам па на ўскрай ку Мад ры да 
танк Куп ры я на ва быў пад бі ты і экі-
паж за гі нуў.

1938 год — Ука зам Прэ зі ды-
у ма Вяр хоў на га Са ве та 

СССР быў за сна ва ны ме даль «За 
ад ва гу». Гэ тым жа Ука зам за цвер-
джа на Па ла жэн не аб ме да лі, у якое 
пас ля бы лі ўне се ны не ка то рыя зме-
ны ў 1943, 1947 і 1980-м га дах. Ім 
уз на га родж ва лі ся вай скоў цы (пры-
чым як ра да вы і сяр жанц кі склад, 
так і ма лод шыя афі цэ ры) Чыр во най 
Ар міі, ва ен на-мар ско га фло ту, па-
меж ных і ўнут ра ных вой скаў і ін-
шыя гра ма дзя не СССР, а так са ма 
і за меж ныя гра ма дзя не. З мо ман ту 
свай го з'яў лен ня гэ тая ўзна га ро-
да ста ла най вы шэй шым са вец кім 
ме да лём ва ўзна га род най сіс тэ ме 
СССР (і дру гой па ча се за цвяр-
джэн ня пас ля юбі лей на га ме да ля 
«ХХ га доў РККА») і за ста ва ла ся 
та кой да рас па ду Са вец ка га Са ю-
за. У ад роз нен не ад мно гіх ін шых 
ме да лёў і ор дэ наў, якія ўру ча лі ся 
ня рэд ка «за ўдзел» або «ў су вя-
зі...», ме да лём «За ад ва гу» ўзна-
га родж ва лі вы ключ на за аса біс ты 
подз віг і ад ва гу, пра яў ле ныя на по лі 
бою. Ме на ві та та му ён стаў асаб лі-
ва па пу ляр ным і ша на ва ным ся род 
фран та ві коў і вай скоў цаў.

Мак сім ТАНК, 
на род ны па эт Бе ла ру сі:
«Кам нем кі да юць 

пас ля друж бы,
Пас ля ка хан ня і зня ва гі».

Са бра лі ся ра зам пяць сяб ро вак, а 
га ва рыць ня ма пра што. Та му што са-
бра лі ся ўсе.

— Сё мач ка, ра дасць мая! Ты пас ля 
жа ніць бы схуд неў і асу нуў ся. Яна што, 
не кор міць ця бе?!

— Ма ма, ну што вы та кое ка жа це, вя-
сел ле бы ло толь кі ўчо ра!..

Тры кру гі пек ла:

1. За праў ляць коў дру ў пад коў дра-
нік.

2. Рас па коў ваць «чу па-чупс».

3. Мыць за сох лую та лер ку з-пад 
грэч кі.
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Зор ны госцьЗор ны госць  ��Але на АМЯ ЛЮ СІК:

«Пас ля се зо на за ста ец ца шмат 
рэ чаў, і я раз даю іх дзе цям».

«З 365 ДЗЁН У ГО ДЗЕ 
270 Я ПРА ВОД ЖУ Ў ДА РО ЗЕ»

Як са мая ты ту ла ва ная ве ла сі пе дыст ка кра і ны су мя шчае спорт, ву чо бу, 
аса біс тае жыц цё і ро біць пер шыя кро кі ў жур на ліс ты цы

У све це ве ла спор ту мы ўсё час цей чу ем ім ёны ай чын ных 
спарт сме наў, і сё ле та яны чар го вы раз да лі на го ду, каб га ва рыць 
пра іх — за ва я ва лі на чэм пі я на це све ту ў Рыч ман дзе два за ла тыя 
ме да лі. Спа чат ку Але на Амя лю сік пе ра маг ла ў ка манд най гон цы, 
а за тым і Ва сіль Кі ры ен ка стаў са мым леп шым у «ін ды ві ду ал цы» 

з раз дзель ным стар там. Акра мя гэ та га, Але на за ва я ва ла «зо ла та» 
пер шых Еў ра пей скіх гуль няў у Ба ку і лі цэн зію на Алім пі я ду-2016. 
Тым са мым на бы ла зван не най леп шай ша шэй най ве ла гон шчы цы 

Бе ла ру сі. У адзін з рэд кіх ві зі таў на ра дзі му Але на на ве да ла 
на шу рэ дак цыю, дзе рас ка за ла пра сваю ка ман ду Vеlосіо-SRАM, 

род ную Бя ро зу, роз ні цу па між італь ян скай і бе ла рус кай пі цай 
і сва іх па да рож жах.

НЕ ДЗІ ЦЯ ЧАЯ 
ПРЫ СТУП КА 

Ў ДА РОС ЛАЕ ЖЫЦ ЦЁ
Дзі ця чая чы гун ка імя 
К.С. За сло на ва за вяр шы ла 
свой юбі лей ны 60-ы се зон 
лет няй цяг ні ко вай прак ты кі, 
які тра ды цый на доў жыц ца 
з мая па ве ра сень. За гэ ты 
пе ры яд па ма лой ма гіст ра лі 
бы ло пе ра ве зе на 47 ты сяч 
па са жы раў.

На стан цыі «За сло на ва» ад-
бы ла ся ўра чыс тая лі ней ка, пры-
све ча ная за крыц цю 60-га се зо-
на. Най леп шым на ву чэн цам бы лі 
ўру ча ны га на ро выя гра ма ты, а 
са мым леп шым вы пуск ні кам — 
па мят ныя га дзін ні кі ад на чаль-
ні ка Дзі ця чай чы гун кі. Апроч та-
го, юныя чы гу нач ні кі ўпер шы ню 
бы лі ўзна га ро джа ны на груд ным 
зна кам «Вы дат нік дзі ця чай чы-
гун кі».

Дзі ця чая чы гун ка сён ня — гэ-
та най перш пер шая пры ступ ка ў 
пра фе сій ным кар па ра тыў ным на-
ву чан ні, якую дзе ці пра хо дзяць, 
зай ма ю чы ся ў гурт ку «Юны чы-
гу нач нік». У маі 2009 го да быў 
ад кры ты но вы ву чэб ны цэнтр з 
про філь ны мі ву чэб ны мі кла са мі 
і кам п'ю тар ным ка бі не там. За ня-
ткі ў ім пра во дзяц ца з каст рыч ні-
ка па кра са вік. Юныя чы гу нач ні кі 
не толь кі зна ё мяц ца з асноў ны мі 
чы гу нач ны мі дыс цып лі на мі, але 
і за свой ва юць шэ раг пра фе сій: 
пра вад нік па са жыр ска га по ез да, 
на чаль нік по ез да, па моч нік ма-
шы ніс та і ма шы ніст цеп ла во за, 
дыс пет чар, дзя жур ны па пе ра-
ез дзе і інш. За час ра бо ты ву-
чэб на га цэнт ра на ву чан не ў ім 
прай шлі больш за тры ты ся чы 
юных чы гу нач ні каў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.

Ка ля шас ці га дзін ве ча ра ў служ бу «101» па сту пілі зван кі аб 
па жа ры ад жы ха роў вёс кі Віль ча шы Іў еў ска га ра ё на.

Да мо ман ту пры быц ця па жар ных раз лі каў га рэў дах ад на па вяр-
хо ва га жы ло га до ма. Там пра жы ва лі жан чы на-ін ва лід 1924 го да на-
ра джэн ня і двое яе сы ноў, пры чым ма лод шы з дзя цін ства так са ма 
мае праб ле мы са зда роў ем. Па жар уба чыў су сед Іван Алях но віч, які 
ра ман та ваў ад ры ну і звяр нуў ува гу на дым. Ён ска заў жон цы вы клі каць 
вы ра та валь ні каў, а сам на кі ра ваў ся да су сед ска га до ма. Агонь ужо 
раз гу ляў ся ў яго пра вай част цы, дзе быў ма лень кі па кой з печ кай. Ад 
вы со кай тэм пе ра ту ры ў акне трэс ну ла шы ба. Каб змен шыць пры ток 
кіс ла ро ду, муж чы на за крыў ад ту лі ну ста рыз най і па бег у дру гую па ло-
ву ха ты, дзе бы лі лю дзі. Раз бу дзіў 68-га до ва га сы на гас па ды ні і да па-

мог яму вы брац ца на све жае па вет ра. За тым вы нес з до ма жан чы ну і 
яе 55-га до ва га сы на. На да па мо гу пры бег лі і ад на вяс коў цы.

Вя до ма, што не за доў га да па жа ру сю ды пры хо дзі ла па жы-
лая су сед ка, каб пра та піць печ. Ве ра год на, з ад кры тых пяч ных 
дзвер цаў вы па лі вуг лі, а ад іх за га рэ лі ся дро вы, што ля жа лі по бач. 
Агонь зні шчыў дах, па шко дзіў пе ра крыц це до ма, за ку ра дым ле ны 
сце ны і ма ё масць. Гас па ды ня і яе сын-ін ва лід ча со ва зна хо дзяц ца 
ў ра ён най баль ні цы, а ста рэй ша му муж чы ну да лі пры ту лак ад на-
вяс коў цы. Як па ве дам ляе прэс-служ ба Гро дзен ска га аб лас но га 
ўпраў лен ня МНС, у най блі жэй шы час бу дзе вы ра ша на пы тан не 
аб да лей шым мес цы жы хар ства па га рэль цаў.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

За ста лі ся 
жы вы мі 
дзя ку ю чы 
су се ду

Пераможны фініш на Еўрапейскіх гульнях.
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